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Δομή του βιβλίου

11 προκαταβολικοί οργανωτές ποικίλης φύσης:

1. Αριθμός κεφαλαίου διδακτικής ενότητας π.χ. 36
2. Τίτλος κεφαλαίου διδακτικής ενότητας π.χ. 

ΠΑΙΧΝΙΔΙ ΜΕ ΜΟΥΣΙΚΑ ΟΡΓΑΝΑ

3. Ερώτηση αφόρμησης π.χ.
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     Τι σχέση έχουν τα μαθηματικά με τη μουσική;

4. Μαθηματικός τίτλος κεφαλαίου διδακτικής ενότητας π.χ. 


Διαιρέτες και πολλαπλάσια
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5. Το μέρος του μαθήματος που περικλείεται από κόκκινο πλαίσιο προτείνεται για βιωματική προσέγ-γιση με τη χρήση εποπτικού υλικού 
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6. Σύμβολο-κλειδί για το είδος εργα-σίας που ακολουθεί (*) π.χ.

7. Βιβλιογραφικές ή διαδικτυακές αναφορές π.χ.

[image: image5.jpg]



Συμβούλιο Απόδημου Ελληνισμού 

http://www.sae.gr
8. Αριθμός διδακτικών ωρών που προτείνονται για την ολοκλήρωση του κεφαλαίου: 
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  2 διδακτικές 
1 διδακτική 
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ώρες
ώρα
9. Διδακτικοί στόχοι του κεφαλαίου (για το δάσκαλο και τους γονείς) π.χ.

Υπενθύμιση βασικών γνώσεων και δεξιοτήτων Δ΄ τάξης

10. Στο συμπέρασμα με τα υπο-γραμμισμένα γράμματα δίνονται 
οι σημαντικές έννοιες και οι όροι που συναντήσαμε στο κεφάλαιο και που στην πλειοψηφία τους σχετίζο-νται με την ερώτηση αφόρμησης

11. Θεματικές ενότητες:
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αριθμοί
αριθμοί και 

πράξεις

γεωμετρία 
μετρήσεις

στατιστική 
μοτίβα
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πρόβλημα
(*) Σύμβολα «κλειδιά» για το είδος εργασίας που ακολουθεί:
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- εργασία με τον διπλανό 

- εργασία με την ομάδα
- συζήτηση στην τάξη
- χρήση εποπτικού υλικού

- χρήση χάρακα 

- φάκελος μαθητή

- χρήση υπολογιστή τσέπης 

- χρήση διαβήτη

- χρήση μοιρογνωμόνιου
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Οι κεντρικοί ήρωες του βιβλίου εμφανίζονται για να βοηθήσουν στη σταθερή σεναριακή δομή των δραστηριοτήτων ανακάλυψης.

Ο Μίλτος   Η Νεφέλη   Ο Κωνσταντίνος   Ο Οδυσσέας
Η Θεοδώρα    Ο Γιάννης    Ο Γιώργος    Η Νάνση  
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Ο Παύλος
Η Ζωή
Ο Σαΐτας
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 Διαίρεση ακεραίου   
με ακέραιο

με πηλίκο δεκαδικό αριθμό 
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Η ΠΡΟΣΦΟΡΑ
Δραστηριότητα – Ανακάλυψη
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Πώς μπορώ να χωρίσω τα 5 

σε 4 ίσα μέρη;
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    Εκτιμώ:   Περίπου ……… € 
  
Η τεχνική της διαίρεσης που δίνει πηλίκο δεκαδικό, ιδιότητες της διαί-ρεσης /Διαίρεση με 10, 100, [image: image20.jpg]


1.000.
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    Εκτιμώ:   Περίπου ……… € 
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Συζητάμε στην τάξη τρόπους 
για να επαληθεύσουμε 
τις εκτιμήσεις μας.
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‒ με ζωγραφική

α)

β)
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‒ με κάθετη πράξη
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1. Το 4 χωράει στο 5 μία (1) φορά και μένει υπόλοιπο 1.

2. Επειδή το 4 δε χωράει στο 1, 
    μετατρέπω το 1 σε 10 δέκατα 
    και συγχρόνως βάζω υποδια-

    στολή στο πηλίκο.

3. Το 4 στα 10 δέκατα χωράει 2 φο-
    ρές και μένει υπόλοιπο 2 δέκατα.

4. Επειδή το 4 δε χωράει στο 2, 
    μετατρέπω τα 2 δέκατα σε 20 
    εκατοστά.

5. Το 4 στο 20 χωράει 5 φορές 
    ακριβώς.
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( Επαληθεύουμε με πολλαπλασια-
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σμό και με 

Άρα, πιο φτηνό είναι το μολύβι 
της ……… συσκευασίας.

( Αν μια συσκευασία με 10 μολύβια 
κοστίζει 9 €, πόσο κοστίζει 
το 1 μολύβι; 

– Εκτιμώ: περίπου ………… €

– Υπολογίζω με ακρίβεια: 
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9 
10


– 0


90 
0,……
( Αν ο περιπτεράς της γειτονιάς αγόρασε 100 μολύβια και πλήρωσε 90 €, ποια είναι η τιμή του ενός μο-λυβιού;

– Εκτιμώ: περίπου ………… €
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– Υπολογίζω με ακρίβεια:

Εργασία 

[image: image30.jpg]



Συμπληρώνω τον πίνακα.

	
	80€
	200€
	42€

	:2
	40€
	
	

	:10
	8€
	
	

	:20
	4€
	
	

	:100
	0,8€
	
	

	:200
	0,4€
	
	

	:1.000
	0,08€
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Συζητάμε στην τάξη τις παρατη-

ρήσεις μας.
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Συμπέρασμα
Υπολογίζω το αποτέλεσμα 
μιας διαίρεσης με μεγαλύτερη ακρί-βεια ως εξής:
( Αν αφήνει υπόλοιπο, βάζω υπο- 
διαστολή στο πηλίκο, προσθέτω 
το ψηφίο 0 στο υπόλοιπο μετατρέ-ποντάς το σε δέκατα, και συνεχίζω τη διαίρεση.
( Αν ο διαιρέτης δε χωράει στο διαι-

ρετέο, βάζω 0 στο πηλίκο και υπο-

διαστολή, μετατρέπω το διαιρετέο σε δέκατα και συνεχίζω τη διαίρεση.
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2  
Κεφάλαια 7–13
Στα κεφάλαια αυτά έμαθα:

1) Να διαβάζω και να δηλώνω 
με δεκαδικά κλάσματα την ποσό-

τητα που εκφράζουν οι δεκαδικοί 
αριθμοί.
( 1,2 εκφράζει: 
    … μονάδα και …… της μονάδας   
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ή   1

( 3,05 εκφράζει: 
    … μονάδα και …… της μονάδας   
ή   3
[image: image37.jpg]


Εμπέδωση – επέκταση των γνώ-σεων και δεξιοτήτων που διδάχτη-καν στην ενότητα.
( 1,001 εκφράζει: 
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    … μονάδα και …… της μονάδας   ή   1
2) Να βρίσκω κι άλλους δεκαδικούς αριθμούς ή 
κλάσματα που εκφράζουν την ίδια ποσότητα.
Συμπληρώνω τον πίνακα:

	με δεκαδικό αριθμό
	με δεκαδικά κλάσματα

	0,7 = …,…… = …,……
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       =           =           =

	2,9 = …,…… = …,……

	       =           =           =
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3) Να συμπληρώνω τα ψηφία που λείπουν, ώστε να ισχύουν οι ανισό-τητες.

 ( 3,1  <  3,            <  3,           2  

 ( 32,      1  >       9,            >  29,735

4) Να δείχνω στην αριθμογραμμή τους αριθμούς.


5 x 0,25 =       .   

18 : 10 =       .   

10 Χ 0,09 =       .

 1
 2
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5) Να λύνω προβλήματα με εκτί-μηση και ακρίβεια.
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( Αν το          έχει 20 μπισκότα και κοστίζει 3,75 €, πόσα κουτιά μπορώ ν’ αγοράσω με 10 €;     

Εκτιμώ: …………………………………  
Υπολογίζω με ακρίβεια: ……………. ……………………………………………
……………………………………………
Πόσα ρέστα θα πάρω; 

Εκτιμώ: …………………………………  
Υπολογίζω με ακρίβεια: ……………. ……………………………………………

……………………………………………
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( Ποια ανθοδέσμη κοστίζει περισσότερο;
– 1η ανθοδέσμη: 
( 20 μαργαρίτες  


( 5  τουλίπες
– 2η ανθοδέσμη: 
( 5 τουλίπες  


( 5 τριαντάφυλλα  


( 9 ζέρμπερες

[image: image45.jpg]



 1 μαργαρίτα =1,05 €
 1 τουλίπα = 1,85 €
 1 τριαντάφυλλο = 2,90 € 

 1 ζέρμπερα = 2,45 €

Εκτιμώ:

1η ………………………………………..
2η ………………………………………..
Υπολογίζω με ακρίβεια: …….………
…………………………………………………………………………………………
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( Ποια συσκευασία είναι πιο 
          οικονομική; 
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15 κιλά                 9 κιλά

 
19 €                        8 €

Εκτιμώ: …………………………………
Υπολογίζω με ακρίβεια: …….………
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…………………………………………………………………………………………
Καταγράφω την προσωπική μου άποψη για τα κεφάλαια 7- 13.
( Μου έκανε εντύπωση: …………….. ……………………….…………………...…………………………………………………………………………………………
( Με δυσκόλεψε πιο πολύ: ………… ……………………….…………………...…………………………………………………………………………………………
( Έμαθα πολύ καλά: ………………… ……………………….…………………...…………………………………………………………………………………………
6) Να φτιάχνω προβλήματα.
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Φτιάχνουμε με την ομάδα μας ένα πρόβλημα για την τράπεζα 
εργασιών της τάξης που να ικανοποιεί την παρακάτω προϋπόθεση:
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Να λύνεται με πολλαπλασιασμό ή διαίρεση. Να μπορεί να λυθεί 
με εκτίμηση, χωρίς να είναι απαραίτητο να κάνουμε ακριβή υπολογισμό.
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 Γρήγοροι 

πολλαπλασιασμοί 
και διαιρέσεις με 10,100, 1.000  
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ΔΙΑΒΑΖΟΥΜΕ 
ΤΟΝ ΑΤΛΑΝΤΑ

Δραστηριότητα – Ανακάλυψη 
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Πόσες φορές πρέπει να πάρουμε 
το 1/10 για να έχουμε 10 μονάδες; 

Πώς πολλαπλασιάζουμε γρήγορα δεκαδικούς αριθμούς;

Στις δραστηριότητες της Ευέλικτης Ζώνης τα παιδιά έκαναν σχέδιο ερ-γασίας σχετικά με την Ευρωπαϊκή Ένωση. Οι αριθμοί που οδήγησαν την τάξη σε συζητήσεις ήταν:

Σύντομος πολλαπλασιασμός 
και διαίρεση δεκαδικών με 10, 100,
1.000. Στρογγυλοποίηση / βαθμός
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σφάλματος.
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Για τα 25 κράτη-μέλη 

της Ευρωπαϊκής
Ένωσης (2003):

‒ πληθυσμός: 453 εκατ. 685 χιλιά-
   δες ή 453.685.000

‒ ετήσια αύξηση ορίου ηλικίας:
άντρες: 0,3 χρόνια     
γυναίκες: 0,2 χρόνια

‒ ετήσια αύξηση πληθυσμού: 
   1 εκατ. 403 χιλ.   ή   1,403 εκατ.

‒ μαθητές/σπουδαστές: 
   74 εκατ. 300 χιλ.   ή   74,3 εκατ.

‒ ετήσια μείωση πληθυσμού κάτω 

   των 19 ετών: 1 εκατ. ή 1,0 εκατ.

[image: image60.jpg]


‒ ποσοστό ανέργων:          του συνο-

   λικού πληθυσμού.

[image: image61.jpg]



( Ποιος από τους προηγούμενους αριθμούς που βρήκαν τα παιδιά ήταν:

‒ ο μεγαλύτερος; ……………………

Τι αντιπροσωπεύει; ………………..

   …………………………………………
‒ ο μικρότερος; ……………………….

Τι αντιπροσωπεύει; ………………..

   …………………………………………
( Ποιος αριθμός σας έκανε εντύ-πωση; …………………………………..

……………………………………………
( Σύμφωνα με τα δεδομένα στη σε-λίδα 25, πόση θα είναι η αύξηση 
του πληθυσμού από το 2003 
έως το 2013 (δηλαδή τα επόμενα 10 χρόνια) αν ο πληθυσμός αυξάνεται με τον ίδιο ρυθμό κάθε χρόνο; 
Εκτιμώ περίπου: ……………………..
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……………………………………………
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1.403.000 
1,403 εκατ.


           x 10 
            x 10

14.030.000 
14,03 εκατ.
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	ΕΚΑΤΟΜΜΥΡΙΑ
	ΧΙΛΙΑΔΕΣ
	ΜΟΝΑΔΕΣ
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Σε 100 χρόνια:

1.403.000 
1,403 εκατ.


        x 100 
          x 100

……………
…………….
	ΕΚΑΤΟΜΜΥΡΙΑ
	ΧΙΛΙΑΔΕΣ
	ΜΟΝΑΔΕΣ

	[image: image66.jpg]


Ε

	Δ

	Μ


	Ε


	Δ


	Μ


	Ε

100
	Δ

10
	Μ

1

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	


[image: image67.jpg]




[image: image68.jpg]



Αν πολλαπλασιάσω έναν ακέ- ραιο αριθμό με το 10 ή το 100, 
απλά προσθέτω στο τέλος 
του αριθμού ένα ή δύο μηδενικά. 
Αν πολλαπλασιάσω ένα δεκαδικό αριθμό με το 10 ή το 100, απλά μεταφέρω την υποδιαστολή του 
μία ή δύο θέσεις δεξιά.

( Ποιος είναι ο αριθμός των ανέρ-γων για το 2003;
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( Βάζουμε Σ (σωστό) ή 
Λ (λάθος) σε κάθε πρόταση. Εξηγούμε πώς σκεφτήκαμε.

    . ‒ Ο πληθυσμός της Ε.Ε. το 2003 ήταν κατά προσέγγιση 450 εκατ.

    . ‒ Ο πληθυσμός της Ε.Ε. το 2003 ήταν κατά προσέγγιση 453,7 εκατ.

    . ‒ Το όριο ηλικίας των αντρών θα αυξηθεί κατά 3 χρόνια 
την επόμενη δεκαετία.

    . ‒ Το όριο ηλικίας των γυναικών θα αυξηθεί κατά 20 χρόνια 
την επόμενη δεκαετία.

    . ‒ Το 2103 τα άτομα κάτω 
των 19 ετών θα έχουν μειωθεί κατά 100,0 εκατ.
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Εργασία 

Παρατηρώ προσεκτικά την εικόνα.
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   9,74 € 
11,50 €
13,80 €

   το κιλό   
το κιλό 
το κιλό

( Πόσο κοστίζουν τα 100 γραμμ. κάθε προϊόντος;

Με εκτίμηση: 

Με ακρίβεια:

( Πόσο κοστίζουν τα 1.100 γραμμ.    
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       κάθε προϊόντος;
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Συμπέρασμα
Για να διαιρέσουμε γρήγορα 
έναν αριθμό με 10,100, 1.000, μετα-φέρουμε αντίστοιχα την υποδιαστο-λή 1, 2 ή 3 θέσεις, αριστερά.

Παραδείγματα: 


( 35.880 : 10 = 3.588,0.

 
( 35.880 : 100 = 358,8. 



( 453,68 : 10 = 45,368.


( 9,74 : 10 = 0,974.

[image: image76.jpg]



[image: image77.jpg]



[image: image78.jpg]



 Αναγωγή στη δεκαδική

κλασματική μονάδα 

[image: image79.jpg]



(                         )
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ΦΙΛΟΤΕΛΙΣΜΟΣ
Δραστηριότητα – Ανακάλυψη 
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Πώς βρίσκουμε το 1 αν ξέρουμε 
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  το      ;

Ο Οδυσσέας συλλέγει γραμματό-σημα. Έχει στο άλμπουμ του 180 
γραμματόσημα. Τα        του συνό-

λου των γραμματοσήμων είναι εξωτερικού.
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Στρατηγικές επίλυσης προβλήμα-τος: Αναγωγή στη δεκαδική κλασματική μονάδα (έννοια και υπολογισμός).
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( Πόσα είναι τα       όλων των γραμ-

ματοσήμων; 

( Πόσα είναι τα ξένα γραμματό-σημα;
[image: image85.jpg]


( Πόσα είναι τα ελληνικά 
γραμματόσημα;

Είναι εύκολο: Θα βρω πόσα γραμ-
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ματόσημα είναι τα       του συνόλου 
των γραμματοσήμων, αν βρω πόσα 
είναι το       αυτών.
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( Το       του 180 = 180 : 10 = ………. 
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γραμματόσημα.
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( Υπολογίζω 

( τα ξένα γραμματόσημα:
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       =       +       +       +        
          ή   4 x       =  …….…
( τα ελληνικά γραμματόσημα:

      ……………………………………….
      ……………………………………….
      ……………………………………….
( Οργανώνω τις πληροφορίες 
σε πίνακα.
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Όλα
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	180
	……
	ή ……
	ή ……




Αν θέλω να βρω το δεκαδικό μέρος μιας ποσότητας, 
μπορώ να κάνω αναγωγή 
στη δεκαδική κλασματική μονάδα. 

Παράδειγμα: για να βρω το       

του 50, υπολογίζω 50 : 10 = 5.


Τα        του 50 είναι 
(       +       +       +       ) του 50   
ή  4 x (      του 50) = 4 x 5 = 20.

Εργασίες 

1. Ποιο κορίτσι αγόρασε πιο οικονο-μικά τον καφέ;




Εκτιμώ: Η Ζωή    .
Η Νάνση    .
( Με ποιον τρόπο μπορούμε να επαληθεύσουμε την εκτίμηση μας;



Συζητάμε στην τάξη ποιες 
άλλες στρατηγικές μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε για να επα-ληθεύσουμε τις εκτιμήσεις μας.
( Υπολογίζουμε με ακρίβεια πόσο 
κοστίζει το 1 κιλό καφές 
στην πρώτη περίπτωση:


 Τα      του κιλού κοστίζουν 4 € 80 λ.

 Το       του κιλού κοστίζει 
4 € : 4 = ……..
80 λ. : 4 = ………
 Δηλαδή το 1 κιλό κοστίζει    

 .……………….… €

( Με τον ίδιο τρόπο υπολογίζουμε 
πόσο κοστίζει το 1 κιλό καφές 
στη δεύτερη περίπτωση:


 Τα       του κιλού κοστίζουν 4 € 80 λ.

 
  Το       του κιλού κοστίζει 
…………….……..

…………….……..

  Δηλαδή το 1 κιλό κοστίζει    

  .……………….… €

2. Το μήκος της διαδρομής που περπατάει κάθε μέρα ο κυρ Ανα-στάσης ο ταχυδρόμος είναι 2,5 χμ. περίπου. Σήμερα περπάτησε 

ολόκληρη τη διαδρομή και 

επιπλέον τα       της καθημερινής 
διαδρομής του. Πόσα χιλιόμετρα περπάτησε συνολικά σήμερα;

Εκτιμώ: 

Υπολογίζω με ακρίβεια:


Συμπέρασμα
Αν γνωρίζω το δεκαδικό μέρος 
μιας ποσότητας και θέλω να βρω όλη την ποσότητα ή ένα άλλο δεκαδικό μέρος της, μπορώ να κάνω αναγωγή στη δεκαδική κλασματική μονάδα.

Παράδειγμα: Αν τα        μιας ποσό-
τητας είναι 32, πόσο είναι τα        
της ίδιας ποσότητας; 

Αφού τα       είναι 32, τότε το       
είναι 32 : 4 = 8.  
Άρα       είναι 9 x 8 =72.




 

Κλασματικές μονάδες


ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ ΜΕ

ΓΕΩΜΕΤΡΙΚΑ ΣΤΕΡΕΑ

Δραστηριότητα – Ανακάλυψη

 
Ποιο είναι το μεγαλύτερο, το       ή 

το      ;
Κόβω τα γεωμετρικά σχήματα 
από το Παράρτημα στο τέλος 
του βιβλίου.
Σύγκριση-διάταξη κλασματικών μονάδων. Σύνθεση μονάδας αναφοράς. Χρήση ομώνυμων και ετερώνυμων.


εξάγωνο
τραπέζιο
τρίγωνο

               πλάγιο παραλληλόγραμμο

Με τον διπλανό μου συγκρί-

νουμε τα σχήματα που κόψαμε. 
Τι σχέση έχουν μεταξύ τους; 

( Τι σχέση έχει το εξάγωνο με 
το τραπέζιο;



( Τι σχέση έχει το εξάγωνο με 
το πλάγιο παραλληλόγραμμο;


( Τι σχέση έχει το εξάγωνο με 
το τρίγωνο;



( Δοκιμάζω να φτιάξω το εξάγωνο χρησιμοποιώντας και τα τρία σχήματα (τραπέζιο, τρίγωνο, πλάγιο παραλληλόγραμμο).

Συζητάμε στην τάξη για τα απο- 

       τελέσματα των δοκιμών μας.

( Γράφω με κλάσματα: 

            1 =       +        +

( Δοκιμάζω να φτιάξω το εξάγωνο χρησιμοποιώντας το τρίγωνο και 
το τραπέζιο.
Συζητάμε στην τάξη για τα απο- 

       τελέσματα των δοκιμών μας.


( Γράφω με κλάσματα το συμπέρα-σμά μας: 


1 =        +        +         +

Δείχνω στην αριθμογραμμή 
τα κλάσματα.


0  1
( Πώς θα φτιάξουμε με τα τρία γεωμετρικά σχήματα:

        ( 2 ολόκληρες μονάδες και       
 της μονάδας; 
        ( 1 μονάδα και      της μονάδας;

Εργασίες 

1. Παρατηρώ το πλακόστρωτο.


          Αν        = 1 μονάδα, τότε πώς 


          θα εκφράσουμε με κλάσμα:


( τη χρωματισμένη 

   επιφάνεια;

( ολόκληρη 
   την επιφάνεια;

2. Αν 




είναι το      της κατα-       

σκευής των παιδιών,  


πόσοι κύβοι είναι:


( όλη η κατασκευή; 

( η μισή κατασκευή;


Συμπέρασμα

Η κλασματική μονάδα είναι 
ένας αριθμός που μας δείχνει 
σε πόσα ίσα μέρη έχει χωριστεί 
μια ποσότητα.

Παράδειγμα:       του       σημαίνει ότι 
το εξάγωνο      έχει χωριστεί σε 6 ίσα μέρη. Ανάμεσα σε δύο ή περισσότερες κλασματικές μονάδες που αναφέρονται στην ίδια ποσό-τητα, μεγαλύτερη είναι αυτή που έχει το μικρότερο παρονομαστή.

Παράδειγμα:         >        >       

             γιατί          >        >




 

Ισοδύναμα κλάσματα


ΕΚΛΟΓΕΣ ΣΤΗΝ ΤΑΞΗ

Δραστηριότητα – Ανακάλυψη

 
Ποια κλάσματα είναι ισοδύναμα;

Κόβω τα γεωμετρικά σχήματα 
από το Παράρτημα στο τέλος 
του βιβλίου.
Τα παιδιά ετοιμάζονται για τις εκλο-γές που θα αναδείξουν το συμβού-λιο της τάξης. Ο Μίλτος ανέλαβε να φτιάξει τα ψηφοδέλτια χρησιμο-ποιώντας σελίδες Α4.


Ισοδύναμα κλάσματα: Αναγνώριση
και δημιουργία. Η έννοια της απλο-
ποίησης.

( Διπλώνω την πρώτη σελίδα Α4 σύμφωνα με τα σκίτσα:


     ( Εκτιμώ: Σε πόσα ίσα μέρη 
     χώρισα το χαρτί;…………………..   

( Διπλώνω τη δεύτερη σελίδα Α4 σύμφωνα με τα σκίτσα:


     ( Εκτιμώ: Σε πόσα ίσα μέρη 
     χώρισα το χαρτί;…………………..   

( Ανοίγω και τις δύο σελίδες Α4. Παρατηρώ τα μέρη της επιφάνειας. Ελέγχω την εκτίμησή μου. 

Παρατηρώ: το        της πρώτης 
σελίδας με πόσα από τα 8 ίσα κομμάτια της δεύτερης σελίδας είναι ίσο;



              Το 

                      1η σελίδα

     χρωματίζω τα



         2η σελίδα

( Για τα 24 ψηφοδέλτια 
των παιδιών πόσες σελίδες Α4 θα χρειαστούν αν κάθε ψηφοδέλτιο 

είναι το       της σελίδας Α4; 

…………………………………………………………………………………………
……………………………………………
……………………………………………

Εργασίες 

1. Η Νεφέλη μαθαίνει κιθάρα. 
Το Σαββατοκύριακο μελέτησε:

	Σάββατο
	         
       της ώρας



	Κυριακή
	       της ώρας






Πόση ώρα 

μελέτησε 

συνολικά;


Η Νεφέλη μελέτησε:


το Σάββατο

              …… λ. ή       της ώρας




την Κυριακή


…… λ. ή       της ώρας


Τα κλάσματα με τον ίδιο  παρονομαστή λέγονται 
ομώνυμα, ενώ τα κλάσματα 
με διαφορετικό παρονομαστή λέγονται ετερώνυμα. Τα ετερώνυμα κλάσματα μπορεί να είναι ισοδύ-ναμα, να εκφράζουν δηλαδή το ίδιο μέρος μιας ποσότητας.


Παράδειγμα:        =

Συνολικά διάβασε


(       της ώρας +       της ώρας =       

    =        της ώρας ή …. λεπτά.               
ή


(       της ώρας +       της ώρας =       

    =        της ώρας ή …. λεπτά.               
2. Ποιο παιδί έχει τα περισσότερα χρήματα; 


Εκτιμώ: …………………………………


Πόσα χρήματα χρειάζεται ακόμη κάθε παιδί για να έχει ακριβώς 
100 €;


3. Ποια σχέση έχουν τα κλάσματα;


x:
: …


x …
: …

Επαληθεύω με τον     :       

        =          και            =

Συμπέρασμα

( Τα κλάσματα που έχουν διαφορε-τικούς όρους, αλλά εκφράζουν την ίδια ποσότητα λέγονται ισοδύναμα.
Παραδείγματα:

 (       =       =      =  …        =  … 

 (       =       =      =  …        =  … 


( Για να βρω ισοδύναμα κλάσματα ενός κλάσματος:
- πολλαπλασιάζω και τους 2 όρους με τον ίδιο αριθμό, και φτιάχνω ισοδύναμα κλάσματα με μεγαλύ-τερους όρους 


x 2
x10

π.χ.           =                    =

- διαιρώ και τους 2 όρους του με 
τον ίδιο αριθμό και φτιάχνω ισοδύναμα κλάσματα με μικρότε-ρους όρους (απλοποίηση)


: 2
:10


π.χ.           =                    =




 Μετατροπή κλάσματος   
σε δεκαδικό  
ΚΛΑΣΜΑΤΑ ΚΑΙ 

ΔΕΚΑΔΙΚΟΙ ΑΡΙΘΜΟΙ

Δραστηριότητα – Ανακάλυψη 

Ποιος δεκαδικός αριθμός 
εκφράζει το      ;
Η Μυρτώ αγόρασε 4 τετράδια κι έδωσε 3 €. Πόσο κοστίζει 
το 1 τετράδιο;


( Εκτιμώ: 

( Περισσότερο από ένα € 


( Λιγότερο από ένα €

Μετατροπή κλάσματος σε δεκαδικό αριθμό, σύγκριση, διάταξη. 
Το κλάσμα ως διαίρεση.



( Με ποιο παιδί συμφωνώ; ……………………………………………
Συζητάμε στην τάξη τρόπους 
για να βρούμε τη λύση. 

Υπολογίζουμε με ακρίβεια και επαληθεύουμε τις εκτιμήσεις μας.

( Ζωγραφίζω τα χρήματα που κοστίζει 1 τετράδιο.



( Επαληθεύω: 4 x …… = ….. €      ή
                          4 x …… λ. = …… λ.

( Αν η Μυρτώ αγόραζε 3 τετράδια που κόστιζαν συνολικά 4 €, πόσα χρήματα θα κόστιζε το ένα τετράδιο; 

Εκτιμώ: περίπου ……………………..
Υπολογίζω με ακρίβεια ……………..
……………………………………………

……………………………………………
Όταν ο διαιρέτης είναι 
μεγαλύτερος από το διαιρε-
τέο, τότε σίγουρα το πηλίκο είναι
 δεκαδικός αριθμός.


( Πώς υπολογίζουμε με κάθετη 
διαίρεση όταν ο διαιρέτης είναι 
μεγαλύτερος από το διαιρετέο.


 Μ

Παράδειγμα:  3 : 4    
 3   4

 0,                     

Μ

 ( το 4 δε χωράει στο 3        3   4

 0,
( Μετατρέπω τις 3 μονάδες σε 

δέκατα και έχω 30 δέκατα.


 Μ δ
  
3  0
4
30 : 4 = 7 δέκατα 

‒ 2  8
7
και περισσεύουν


2
2 δέκατα ή 0,20
 ( το 4 χωράει
Μ δ
 7 φορές στο 30.
               3       4

 Άρα, το πηλίκο          ή        3
0

 είναι 7 δέκατα και
‒ 2  8   0,7
 μένουν υπόλοιπο
2
 2 δέκατα. 


( Μετατρέπω τις 3 μονάδες σε 300 

εκατοστά.


 Μ δ ε
  
3  0  0
4
20 : 4 = 5 εκατοστά 

‒ 2  8  0
75



2  0



‒ 2  0




0  0
 ( το 4 χωράει
Μ δ ε
 5 φορές στο 20.
            3         4


 Άρα, το πηλίκο          ή     3  0


 είναι 75 εκατοστά.
‒ 2  8    0,75
 
2 0

‒ 2 0  

 0 0
( Επαληθεύω το αποτέλεσμα 

με πολλαπλασιασμό και με

Συζητάμε στην τάξη τι μας δυ- 
σκόλεψε.


Εργασία 


( 1η συσκευασία            7 €  


( 2η συσκευασία              4 + 2 δώρο
                                                  8 €
( Ποια συσκευασία είναι πιο οικονομική; 

……………………………………………

( Πόσο κοστίζει το στιλό σε κάθε 

συσκευασία;  Υπολογίζω με ακρίβεια.

Συμπέρασμα

( Κάθε κλάσμα μπορώ να το μετα-τρέψω σε δεκαδικό αριθμό κάνο-ντας διαίρεση.
( Για να συγκρίνουμε ετερώνυμα κλάσματα, μπορούμε να τα μετατρέ-ψουμε σε δεκαδικούς ή σε ομώ-νυμα κλάσματα. 

Παράδειγμα:        ….

              = 3 : 4 = 0,75             
              =        ή         ή


              = 2 : 5 = 0,40             
              =        ή         ή

άρα


      0,75 > 0,40     ή           >          ή         
              >             ή           >




 Στρατηγικές
διαχείρισης αριθμών           
ΔΙΑΛΕΓΟΥΜΕ ΤΗΝ ΠΙΟ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΑ

Δραστηριότητα – Ανακάλυψη 

Πώς χρησιμοποιούμε τα κλά-σματα στην καθημερινή μας ζωή;

Ο Νικόλας βοηθάει τη μητέρα του να αγοράσει τα προϊόντα που χρειάζονται για το σπίτι.
Διαφορετικοί αλγεβρικοί τρόποι έκφρασης μιας ποσότητας. Μεικτοί αριθμοί. Απλοποίηση.


Συζητάμε στην τάξη την πρόταση του Νικόλα. 
Εκτιμάμε αν σκέφτηκε σωστά.

( Αν παίρναμε 1      κ. (ενάμισι κιλό) 
από κάθε συσκευασία, θα πληρώ-ναμε:


2 κ.
1κ. = 1.000 γραμμ.

1     κ.


1     κ.


1     κ.


1 κ.


κ.

κ.


κ.


1η
2η
 3η


 συσκευασίες 

απορρυπαντικών

1η περίπτωση:   
    

    ένα κουτί x 1      κ. =
4,30 €
2η περίπτωση:   
    

    …  κουτιά x       κ. = …………
3η περίπτωση:   

    …  κουτιά x       κ. = …………
( Άρα, η πιο οικονομική συσκευα-σία, αν θέλουμε να αγοράσουμε 

1      κιλό (ενάμισι κιλό) ή 
(1.500 γραμμ.) απορρυπαντικού, είναι ……………………………………..
……………………………………………
( Βρίσκουμε μια διαφορετική στρατηγική για να λύσουμε 
το προηγούμενο πρόβλημα.

Εργασίες 

1. Για να φτιάξουν μια δόση τηγανίτες για 6 άτομα, ο Γιάννης  

και η Γαβριέλα θα χρειαστούν         

του φλιτζανιού αλεύρι και 1       
του φλιτζανιού γάλα. Υπολογίζω 
το γάλα και το αλεύρι που θα χρεια-στούν για να φτιάξουν:

1 δόση (6 άτομα)

           φλ. αλεύρι

   1      φλ. γάλα 

τη μισή δόση (... άτομα)
( Εκτιμώ: περίπου


…… φλ. αλεύρι


…… φλ. γάλα

( Υπολογίζω με ακρίβεια:
τη διπλή δόση (... άτομα)
( Εκτιμώ: περίπου


…… φλ. αλεύρι


…… φλ. γάλα

( Υπολογίζω με ακρίβεια:
2. Παρατηρώ τον πίνακα. Συμπλη-ρώνω.

αρχική ποσότητα



1      ή        ή        ή             ή  1,……... 
μισή ποσότητα 

(αρχική ποσότητα : 2)



+
=

1     : 2 = (1 : 2) + (     : 2) =       


=       +        =       

                                      =

ή       : 2

                                
= 
διπλάσια ποσότητα
(αρχική ποσότητα Χ 2)



1     x 2 = (1 x 2) + (     x 2) =       

= ….  +        = ….        


                                      =

ή      x 2

                                
=
Συμπέρασμα

( Στην καθημερινή μας ζωή χρησι-μοποιούμε κλάσματα για να εκφρά-σουμε συνήθως ποσότητες που δεν είναι ολόκληρες. Μια ποσότητα μπορώ να την εκφράσω με διαφο-ρετικούς τρόπους (με λέξεις, με 
σχήμα ή με διαφορετικές μορφές
αριθμών) 

Ενάμισι,

1,5 ,       , 1      ,       ,      ,      , …… 

( Όταν πολλαπλασιάζουμε 
τον αριθμητή ενός κλάσματος με έναν ακέραιο αριθμό, το κλάσμα μεγαλώνει. 


Παράδειγμα:        x 2 = 
( Όταν διαιρούμε τον αριθμητή 
ενός κλάσματος ή πολλαπλασιά-ζουμε τον παρονομαστή του με έναν ακέραιο αριθμό, το κλάσμα μικραίνει.



             =

Παράδειγμα:        : 2

=



 

Διαχείριση αριθμών


ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ

Δραστηριότητα – Ανακάλυψη

 
Ποια μορφή αριθμών χρησιμο-

ποιούμε συνήθως για να εκφρά-σουμε και να διαχειριστούμε 
μια ποσότητα;
Η Ελένη πήγε με 
την αδερφή της για 
ψώνια. Είχε 240 € και 
ξόδεψε τα       των χρημάτων της. 
Η αδερφή της είχε 220 € και ξόδεψε 

τα       των χρημάτων της.
Διαχείριση διαφορετικών μορφών αριθμών: μετατροπές από 
την μια μορφή στην άλλη, νοεροί
υπολογισμοί, αθροιστική ανάλυση.

( Ποια κοπέλα ξόδεψε περισσότερα χρήματα;
Εκτιμώ: …………………………………
( Πόσο περισσότερο; 

Εκτιμώ: …………………………………
( Υπολογίζω με ακρίβεια:

Συζητάμε στην τάξη τις στρα-

τηγικές που χρησιμοποιήσαμε.

( Ποια κοπέλα έχει περισσότερα χρήματα μετά τις αγορές της και πόσα;


Εργασίες 

1. Η Ματίνα είχε 128 € στο πορτο-φόλι της. Αγόρασε μια μπλούζα κι 

έδωσε το       των χρημάτων της. 
Στη συνέχεια αγόρασε ένα παντε-

λόνι κι έδωσε το       από τα χρή-

ματα που της έμειναν. 

( Πόσα χρήματα της περίσσεψαν;

( Πώς μπορώ να εκφράσω με ένα σχήμα τα χρήματα που είχε αρχικά η Ματίνα;


( Τι μέρος του σχήματος αντιπρο-σωπεύουν: α) τα χρήματα που περίσσεψαν αρχικά στη Ματίνα, 
β) τα χρήματα που έμειναν τελικά στη Ματίνα.

2. Ο Τάκης και ο Παναγιώτης αγόρασαν ένα δώρο για τους γονείς τους που κόστιζε 42 €. Πλήρωσαν μισά μισά. Αν ο Τάκης έδωσε 

τα       από το χαρτζιλίκι του και 
ο Παναγιώτης τα       από 
το δικό του, ποιο παιδί είχε πιο

πολλά χρήματα αρχικά;

Εκτιμώ: …………………………………
( Υπολογίζω με ακρίβεια πόσα 

χρήματα είχε  ο καθένας: 



( Κάνω ένα σκίτσο για να λύσω 
το πρόβλημα:

3. Συμπληρώνω τους αριθμούς που λείπουν:






Συμπέρασμα

Όταν θέλω να εκφράσω ή να δια-χειριστώ μια ποσότητα, μπορώ να χρησιμοποιήσω διαφορετικές μορφές αριθμών: ακέραιους, δεκαδικούς, κλασματικούς, μεικτούς. Παραδείγματα:

( 135 λεπτά,   1,35 €,            €, 

   1        ,   1 €  35 λ.


(        –       =        

μπορώ να το γράψω  1      – 1 =       ,
άρα ο αριθμός που λείπει είναι 
το 16.




 

Στατιστική ‒ Μέσος όρος
Ο ΔΗΜΟΤΙΚΟΣ
ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΟΣ
Δραστηριότητα – Ανακάλυψη

 
Πότε χρησιμοποιούμε 
το «μέσο όρο»;

Στο δημοτικό κινηματογράφο

της Ηλιούπολης «Μελίνα», 

οι εισπράξεις μιας εβδομάδας 

το Μάιο ήταν:

Στατιστική: Η έννοια του μέσου όρου, η αξιοποίησή του στη διαδι-κασία πρόβλεψης.





( Πόση ήταν η συνολική είσπραξη της εβδομάδας;

Εκτιμώ: 

Υπολογίζω με ακρίβεια:

( Αν οι συνολικές εισπράξεις 
της εβδομάδας μοιράζονταν εξίσου και στις 7 ημέρες της λειτουργίας του, πόση θα ήταν η είσπραξη κάθε ημέρας;

Εκτιμώ:

Υπολογίζω με ακρίβεια:


( 
Τι πρόβλεψη μπορούμε 

να κάνουμε, βασισμένοι 
στα στοιχεία αυτής της εβδομάδας, 
για τις συνολικές εισπράξεις 
μιας περιόδου λειτουργίας 
του κινηματογράφου (έναρξη 01/05, 
κλείσιμο 30/9 – συνολικά 153 

ημέρες);

Ο αριθμός αυτός που βρή-καμε είναι ο μέσος όρος 
των εισπράξεων του κινηματογρά-φου ανά ημέρα. Ο Μ.Ο. μας βοηθάει να κάνουμε προβλέψεις.

Συζητάμε στην τάξη: Με ποιον 
άλλο τρόπο θα μπορούσαμε να εκτιμήσουμε ή να βρούμε με ακρίβεια το μέσο όρο των εισπρά-ξεων κάθε ημέρας αυτής της εβδο-μάδας;

Εργασίες 

1. 
Συμπληρώνω τους αριθμούς έτσι, ώστε ο μέσος όρος 
όλων των αριθμών να είναι:

( 15
5, 8, 11,
……,  ……,  ……,  ……,  ……


( 150
200, 190,  ……,  ……,  ……,  ……,
……,  ……
Συζητάμε στην τάξη τις στρατη-

γικές που χρησιμοποιήσαμε.

2. Παρατηρώ και καταγράφω 
την εξέλιξη της θερμοκρασίας 
της ημέρας Παρασκευής 

στη σελίδα 84.





( Πόση είναι η μέση θερμοκρασία της Παρασκευής κατά τη διάρκεια της ημέρας; Τη σχεδιάζω 
με μια κόκκινη γραμμή.

( Το Σάββατο είχαμε την ίδια μέση θερμοκρασία κατά τη διάρκεια 
της ημέρας. Ποιες μπορεί να είναι 
οι τιμές της θερμοκρασίας που μετρήσαμε;

Συμπέρασμα

Για να βρω το μέσο όρο ενός πλή-θους αριθμών, διαιρώ το άθροισμα τους με το πλήθος αυτών των αριθ-μών. 

Παραδείγματα:
( Ο Μ.Ο. των αριθμών 13, 20, 18, 15 είναι (13 + 20 + 18 + 15) : 4 = 16,5.

( Η βαθμολογία του Έκτορα, που πηγαίνει στην Α΄ Λυκείου, είναι 17, 18, 20, 18, 16, 18, 17, 19, 16, 18, 19, 17. Άρα, ο μέσος όρος βαθμολογίας του είναι 213 : 12 = 17,75.
( Ο Μ.Ο. με βοηθά στη σύγκριση, στην εκτίμηση και στην πρόβλεψη.



3  Κεφάλαια 14-21
Στα κεφάλαια αυτά έμαθα:

1) Να διαχειρίζομαι κλάσματα και 
δεκαδικούς με διάφορες στρατη-

γικές.

α) Πολλαπλασιάζω και διαιρώ γρήγορα με 10, 100, 1.000.

1,40 εκ. x 100  
= …… εκ.
…… εκ. x 10    
= 20 εκ. 370 χιλ.

…… μ. x 1.000
= 100.900.527 χιλ.

307 εκ. 100 χιλ. : 100 
= …… εκ.

25.004.000 χιλ. : 10 
= …… εκ.

714 εκ. : 1.000 
= …… εκ.

Εμπέδωση – επέκταση των γνώ-σεων και δεξιοτήτων που διδάχτη-καν στην ενότητα.

β)  

	κλάσμα
	το συμπλή-

ρωμά του
	αρχικό κλάσμα σε
μορφή δεκαδικού αριθμού

	
          < 1


	          +        = 1

	3 : 5     ή    3   5

	          < 1

	          +        = 1
	

	          < 1


	          +        = 1
	



	
          < 1

	          +        = 1
	

	          < 1


	          +        = 1
	



γ)      = 
= 
=               –       =      
      = 



δ)      x   .  = 1 
    x         . = 10     
           +        = 3 


     1      –        = 


ε) Βρίσκω το μισό και το διπλάσιο της αρχικής ποσότητας κάθε φορά.

	μισό
	αρχική ποσότητα
	διπλάσιο

	
ή


	
	

	ή


	 1      =
	 ή … 


2) Να βρίσκω το μέσο όρο.
Η κυρία Χρυσούλα έχει το κυλικείο του σχολείου. Οι εισπράξεις της αυτή την εβδομάδα ήταν:

Δευτέρα
Τρίτη
Τετάρτη   

148 €
154 €
160 €

Πέμπτη
Παρασκευή


138 €
163 €


Πόσες ήταν οι εισπράξεις κατά μέσο όρο αυτή την εβδομάδα; 

Εκτιμώ: 

Υπολογίζω με ακρίβεια:

3) Να λύνω προβλήματα.

Αν τα       του κιλού μέλι κοστίζουν 
6 €, πόσο κοστίζει το 1,5 κιλό;

Εκτιμώ: 

Υπολογίζω με ακρίβεια:


Καταγράφω την προσωπική μου άποψη για τα κεφάλαια 14 - 21.
( Μου έκανε εντύπωση: …………….. ……………………….…………………...…………………………………………………………………………………………
( Με δυσκόλεψε πιο πολύ: ………… ……………………….…………………...…………………………………………………………………………………………
( Έμαθα πολύ καλά: ………………… ……………………….…………………...…………………………………………………………………………………………
4) Φτιάχνουμε ένα πρόβλημα που:

- έχει δεκαδικούς και κλάσματα

- μπορεί να λυθεί με 2 διαφο-

  ρετικές στρατηγικές.

Παιχνίδι


Κερδίζει πάντα ο πρώτος;

( 2 παίκτες ή 1-2 ομάδες

( κομπιουτεράκι

( 1 ζάρι

( πιόνια χρωματιστά για κάθε παίκτη (φασόλια, ξηροί καρποί)
Στόχος:  Ξεκινάμε από την αφετη-

ρία με 1.000 βαθμούς ο καθένας.

Κερδίζει όποιος φτάσει στο τέρμα έχοντας τους περισσότερους βαθμούς. 

Όποιος φτάσει πρώτος, περιμένει και τους υπόλοιπους.
	 ΑΦΕΤΗΡΙΑ
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	 ΤΕΡΜΑ

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	   

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	 
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Β΄ Περίοδος

Κεφάλαια 22 - 40
Στα κεφάλαια αυτά θα μάθουμε:

·  Τι είναι τα ποσοστά και 
να τα χρησιμοποιούμε όπως τις 

άλλες μορφές αριθμών (δεκαδικούς, κλάσματα, μεικτούς, συμμιγείς).
· Τι είναι τα ισοπεριμετρικά και 
τα ισοεμβαδικά γεωμετρικά σχή-ματα.

· Πώς βρίσκουμε το εμβαδόν 
ενός τετραγώνου αν γνωρίζουμε 
το μήκος της πλευράς, του ορθογώ-νιου τριγώνου αν γνωρίζουμε 
το μήκος των κάθετων πλευρών του, και το εμβαδόν του ορθογώ-νιου παραλληλόγραμμου αν γνωρί-ζουμε τις διαστάσεις του (μήκη 
των δύο διαφορετικών πλευρών του).

· Τι σημαίνει η διαίρεση ομώνυμων 
κλασμάτων.

· Πώς να είμαστε σίγουροι όταν 
κάνουμε μετατροπές από μια μονά-δα μέτρησης μήκους ή επιφάνειας σε άλλη.

· Σε τι διαφέρει το 1 εκ. από 
το 1 τ.εκ.

· Πώς να διαιρούμε ακέραιο ή 
κλάσμα με κλάσμα.

· Τι είναι τα αντίστροφα κλάσματα.

· Πότε ένας φυσικός αριθμός 
διαιρείται ακριβώς με το 2, το 5 ή 
το 10 χωρίς να κάνουμε τη διαί-ρεση.

· Πώς βρίσκουμε το Ε.Κ.Π. 
αριθμών.

· Να μετατρέπουμε ετερώνυμα 
κλάσματα σε ομώνυμα με διάφορες στρατηγικές.

· Να λύνουμε σύνθετα προβλήματα 
και να επαληθεύουμε χρησιμοποιώ-

ντας διαφορετικές στρατηγικές
επίλυσης.

Θα φτιάξουμε:
· Τετραγωνικά μέτρα και τετραγω-

νικά δεκατόμετρα.

· Σχήματα με το τάγκραμ.

· Κατασκευές με χαρτόνι.

· Το μετατροπέα μήκους και επιφά-

νειας και θα μάθουμε να τον χρησι-μοποιούμε για να επαληθεύουμε τους υπολογισμούς μας.

Θα παίξουμε με μουσικά όργανα και θα ανακαλύψουμε τα κοινά πολλαπλάσια αριθμών. 

Θα κάνουμε σχέδια εργασίας.




 
Έννοια του ποσοστού 

ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 
ΤΩΝ ΕΚΠΤΩΣΕΩΝ
Δραστηριότητα – Ανακάλυψη 


Τι σημαίνει ποσοστό στα εκατό;



Πρώτη προσέγγιση της έννοιας 
του ποσοστού. Μετατροπή του 
από και σε δεκαδικό αριθμό και δεκαδικό κλάσμα.



( Από ποιο κατάστημα συμφέρει στον Παύλο να αγοράσει την παι-χνιδομηχανή με ένα παιχνίδι;  Βάζω ( 


( Από το πρώτο     . 
( Από το δεύτερο      .

( Πόσα € είναι τα         ή 10% : 

         
( στα 100 €; ……….……

( στα 150 €; …….………

( Κλάσματα που έχουν παρο-

νομαστή το 100 γράφονται και με 
το σύμβολο %. 

Παράδειγμα:          = 85%, το οποίο 
διαβάζεται: ογδόντα πέντε τοις εκατό ή ογδόντα πέντε στα εκατό.
( Αντίστοιχα, κλάσματα που έχουν παρονομαστή το 1.000 γράφονται και με το σύμβολο ‰ . 


Παράδειγμα:            = 850 ‰ , 
το οποίο διαβάζεται: οχτακόσια πενήντα τοις χιλίοις ή οχτακόσια πενήντα στα χίλια.
( Αν γνωρίζουμε το ποσοστό 
της έκπτωσης (... %), πώς μπο-ρούμε με σιγουριά να υπολογί-
σουμε τι όφελος θα έχουμε;

( Υπάρχουν πολλοί τρόποι να υπο-λογίσουμε την τιμή μετά την έκπτω-ση που γίνεται:

 1ος τρόπος.



2ος τρόπος.

 3ος τρόπος.


 4ος τρόπος.


 5ος τρόπος.


Εργασία 



( Πόσο είναι το όφελος που έχουμε από την έκπτωση; 

Εκτιμώ: περίπου ………………… €
( Ποια είναι η τελική τιμή που πρέπει να πληρώσουμε; 
Εκτιμώ: περίπου ………………… €
( Υπολογίζω με ακρίβεια:


Συμπέρασμα

( Ποσοστό ενός ποσού είναι 
ένα μέρος του ποσού αυτού.
( Ένα ποσοστό μπορεί 
να εκφραστεί επίσης ως δεκαδικό 
κλάσμα ή ως δεκαδικός αριθμός.

Παράδειγμα:  25% =         = 0,25   ή 

                      250 ‰ =         = 0,250
( Η ποσότητα που εκφράζει ένα πο- 
σοστό εξαρτάται από την τιμή 
στην οποία αναφέρεται.
Παραδείγματα: 

( 10% των 60 € είναι 6 €.     
( 10% των 68 € είναι 6,80 €.




 

Προβλήματα με ποσοστά


ΔΙΑΛΕΓΟΥΜΕ ΤΙ ΤΡΩΜΕ
Δραστηριότητα – Ανακάλυψη 

Τι εκφράζουν τα ποσοστά 
στις συσκευασίες;

Τα παιδιά έφεραν στην τάξη συσκευασίες των αγαπημένων τους προϊόντων. Η Νάνση και ο Πέτρος παρατηρούν τις ετικέτες σε δύο συσκευασίες της αγαπημένης τους σοκολάτας. 

( Ποια σοκολάτα παχαίνει λιγότερο;
	200 γραμμάρια

	                   20% ζάχαρη
                       20%  γάλα

                     35%  κακάο

               25%  αμύγδαλα


	150 γραμμάρια

	                   20% ζάχαρη

                       20%  γάλα

                     35%  κακάο

               25%  αμύγδαλα



Στρατηγικές επίλυσης προβλήματος με ποσοστά.

( 
 Με ποιο παιδί συμφωνούμε;

Συζητάμε στην τάξη και εξη-

γούμε πώς σκεφτήκαμε.

Εργασίες 

1. Ποια συσκευασία έχει περισσό-τερο φυσικό χυμό;
Εκτιμώ: 

( Στα 200 γραμμ. χυμού 



α)
( Στα 500 γραμμ. χυμού


β)

( Υπολογίζουμε με ακρίβεια 
τι ποσοστό της πορτοκαλάδας 
είναι φυσικός χυμός σε κάθε συσκευασία:

 ( Στα 200 γραμμ. πορτοκαλάδα 
 τα 100 γραμμ. είναι φυσικός χυμός, 
 δηλαδή η μισή ποσότητα ή         ή 
          ή …… % 

( Στα 500 γραμμ. πορτοκαλάδα 
τα 200 είναι φυσικός χυμός ή 
στα 50 γραμμ. τα 20 γραμμ. είναι 
φυσικός χυμός ή          ή       ή         
ή …… % φυσικός χυμός.


( Εξηγώ πόσο φυσικό χυμό έχει 
ένα ποτήρι 200 γραμμ. από 
τη β΄ συσκευασία.

2. Η Θεοδώρα έφερε ένα κυπελάκι γιαούρτι των 250 γραμμ. και παρα-τήρησε στην ετικέτα ότι ένα κυπε-λάκι γιαούρτι καλύπτει:

   ( το 26% της Συνιστώμενης 
   Ημερήσιας Ποσότητας (ΣΗΠ) 
   σε ασβέστιο ή …… ‰
   ( το 18,2% της ΣΗΠ σε βιταμίνη 
   Β2 ή …… ‰ 

( Εκτιμώ πόσα περίπου τέτοια γιαούρτια πρέπει να καταναλώσει 
η Θεοδώρα για να εξασφαλίσει 
ο οργανισμός της τη ΣΗΠ:


( σε ασβέστιο 

( βιταμίνη Β2  
3. Αν 4 € είναι το 10% των χρημά-των που μοιράστηκαν εξίσου 
ο Νίκος και ο Τάσος, πόσα χρήματα πήρε ο καθένας;
 ( Τάσος ……….. €……………….
 ( Νίκος ……….. €………………..
4. Φτιάχνω ένα ορθογώνιο παραλ-ληλόγραμμο που η μία πλευρά εί-ναι 50% μεγαλύτερη από την άλλη. Εξηγώ πώς σκέφτηκα.




Συμπέρασμα

Τα ποσοστά επί τοις εκατό (%) 
μιας ουσίας που υπάρχουν σε ένα προϊόν εκφράζουν τα γραμμάρια αυτής της ουσίας στα 100 γραμμ. του προϊόντος.
Παραδείγματα: 

( Γάλα με 3,5% λιπαρά:
 στα 100 γραμμ. γάλα έχουμε 3,5 γραμμ. λιπαρά.
 ( Σοκολάτα με 35% κακάο: 
στα 100 γραμμ. σοκολάτα έχουμε 
35 γραμμ. κακάο.



Γεωμετρικά σχήματα- περίμετρος        

ΚΑΡΕΤΑ ΚΑΡΕΤΑ
Δραστηριότητα – Ανακάλυψη 

Υπάρχουν διαφορετικά σχήματα σε ίση περίμετρο;
Στη Ζάκυνθο, στην παραλία Σεκάνια, οι εθελοντές προστασίας της θαλάσσιας χελώνας εντοπίζουν τις φωλιές της χελώνας καρέτα καρέτα.

Αναγνώριση και κατασκευή γεωμετρικών σχημάτων. Έννοια και υπολογισμός της περιμέτρου.



Κάθε πάσσαλος απέχει από 
το διπλανό του μισό μέτρο. 

Πόση συνολικά κορδέλα χρησιμο-ποίησαν για να περιφράξουν:

( μια φωλιά που βρήκαν; ……………………………………………
……………………………………………
( 4 φωλιές που βρήκαν; (τις περί-φραξαν με τον ίδιο ακριβώς τρόπο) ……………………………………………
……………………………………………

Εργασίες 


1. 
Τι σχήματα σχηματίζονται αν ενωθούν διαδο-χικά οι κορυφές με ευθύγραμμα τμήματα; Εκτιμώ χωρίς να τις ενώσω: 


…….………  
………………  
……………… 

( Βάζω γράμματα στις κορυφές και με το χάρακα μετρώ το μήκος των πλευρών κάθε σχήματος. 
Το καταγράφω σε κάθε πλευρά.

( Πόση είναι η περίμετρος κάθε σχήματος; Υπολογίζω με ακρίβεια:

2. Συμπληρώνω τα γεωμετρικά σχήματα που ξεκίνησαν η Νεφέλη, ο Οδυσσέας και ο Μίλτος, ώστε να έχουν περίμετρο 12 εκ.



( Προτείνουμε διαστάσεις για ένα άλλο ορθογώνιο παραλλη-

λόγραμμο που έχει κι αυτό περίμε-τρο 12 εκ.

3. Αν με 
           μπορώ να 

τυλίξω γύρω γύρω ακριβώς ένα   
, τότε δείχνω με ανάλογο τρόπο τι 

σχήμα μπορώ να τυλίξω με:


4. Χωρίζω το ευθύγραμμο τμήμα ΑΒ με τέτοιο τρόπο, ώστε να τυλίξω γύρω γύρω το διπλανό ισόπλευρο τρίγωνο.



Συμπέρασμα

Περίμετρος ενός γεωμετρικού σχήματος είναι το άθροισμα 
του μήκους των πλευρών του. Διαφορετικά σχήματα μπορούν 
να έχουν την ίδια περίμετρο (ισοπεριμετρικά). 

Παράδειγμα  

( ένα τετράγωνο με πλευρά 4 εκ.
( ένα ορθογώνιο παραλληλόγραμ-μο με πλευρές 2 εκ. και 6 εκ.



Περιεχόμενα 2ου τόμου

Α΄ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

Ενότητα 2
13 Διαίρεση ακεραίου με ακέραιο 
με πηλίκο δεκαδικό αριθμό 

Η προσφορά 
11-16
2ο  ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΟ 
17-23
Ενότητα 3
14 Γρήγοροι πολλαπλασιασμοί και

διαιρέσεις με 10, 100, 1.000 

Διαβάζουμε τον άτλαντα 
24-32
15 Αναγωγή στη δεκαδική 


 κλασματική μονάδα


Φιλοτελισμός 
33-40

16 Κλασματικές μονάδες 

Κατασκευές 
με γεωμετρικά σχήματα 
41-47
17 Ισοδύναμα κλάσματα 

Εκλογές στην τάξη
48-55
18 Μετατροπή κλάσματος 

σε δεκαδικό

Κλάσματα και

δεκαδικοί αριθμοί
56-62
19 Στρατηγικές διαχείρισης 

     αριθμών
Διαλέγουμε την πιο οικονομική

συσκευασία 
63-71
20 Διαχείριση αριθμών
Στην αγορά
72-78
21 Στατιστική – Μέσος όρος
Ο δημοτικός

κινηματογράφος
79-86

3ο  ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΟ 
87-92
Β΄ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

Ενότητα 4
22 Έννοια του ποσοστού 

Στην περίοδο

των εκπτώσεων
98-105
23 Προβλήματα με ποσοστά
Διαλέγουμε τι τρώμε 
106-112
24 Γεωμετρικά σχήματα –

     περίμετρος
Καρέτα καρέτα 
113-119


Με απόφαση της Ελληνικής Κυβέρνησης τα διδακτικά βιβλία του Δημοτικού, του Γυμνασίου και του Λυκείου τυπώνονται από τον Οργανισμό Εκδόσεως Διδακτι-κών Βιβλίων και διανέμονται δωρεάν στα Δημόσια Σχολεία. Τα βιβλία μπορεί να διατίθενται προς πώληση, όταν φέρουν βιβλιόσημο προς απόδειξη της γνησιότη​τάς τους. Κάθε αντίτυπο που διατίθεται προς πώληση και δε φέρει βιβλιόσημο, θεωρείται κλεψίτυπο και ο παραβάτης διώκεται σύμφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 7, του Νόμου 1129 της 15/21 Μαρτίου 1946 (ΦEK 1946, 108, A΄).


Απαγορεύεται η αναπαραγωγή οποιουδήποτε τμήματος αυτού του βιβλίου, που καλύπτεται από δικαιώματα (copyright), ή η χρήση του σε οποιαδήποτε μορφή, χωρίς τη γραπτή άδεια του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου.
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Είναι άνεργοι το       του συνο-





λικού πληθυσμού, δηλαδή:


453.685.000 : 10 ή 453.685.000 = ………………………………


ή 453,685 εκατ. : 10 = =……..…………… εκατ.





 1.


10





29 / 43





Θα υπολογίσω με ακρίβεια 


με τη βοήθεια του πίνακα.
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 1.


10
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Ενότητα 3





24 / 42





  1 .


100
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4 + 1 δώρο





6 €





β)





4





5 €





α)





Πόσο κοστίζει το μολύβι 


σε κάθε συσκευασία;
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 .….


  .….





17 / 40





26 / 42





 .….


  .….





 2.


.…
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21 / 41





14 / 39





14
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19 / 40-41





29


10





   ..….


  .……





   ..….


  .……





   ..….


  .……





 7.


10





   ..….


  .……





   ..….


  .……





   ..….


  .……
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13
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15





   1   .


1.000





 1.


10





,





 1.


10





37 / 44-45





 4.


10





 1.


10





 1.


10





 1.


10
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 1.


10
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 4.


10





 4.


10





 1.


10





 1.


10





 1.


10





10


10





 1.


10





…..


…..





…..


…..





 1.


10
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 1.


10





 1.


10





 1.


10





 1.


10





….


10





 4.


10





Εγώ, Ζωή, για 0,7 κ. 


ίδιου καφέ έδωσα 7,70 €.








Νάνση, για τα 0,4 κ. καφέ έδωσα 4,80 €.





Για να συγκρίνουμε, 


θα πρέπει να ξέρουμε πόσο κοστίζει σε κάθε περίπτωση η ίδια ποσότητα καφέ.
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Τι είναι πιο εύκολο 


να βρούμε: πόσο κοστίζει το 1 κιλό ή τα 100 γραμμ. 





(      του κιλού);





 1.


10
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 4.


10





 1.


10





16





….


10





 4.


10





 9.


10





 4.


10





 1.


10





 9.


10
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 1.


 6





 1.


 3





2 τραπέζια φτιάχνουν 


1 εξάγωνο, δηλαδή





      =       του        ή





      του      +      του      =             





=           = 1      











 1.


 2
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 1.


 2





…


…
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  3 πλάγια φτιάχνουν 1 εξάγωνο, 





δηλαδή         =       του        ή








     του      +      του     +      του     =          





=            = ……   








 =              = … 





 1.


 3





…


…





…


…





…


…





…


…





  … τρίγωνα φτιάχνουν 1 εξά-





γωνο, δηλαδή       =       του        ή





     του     +      του     +      του     +     





     του     +      του     +      του     =





=       του      =       = 1     














       του        +        του        +       του        +        





+       του       +        του        +       του         =       





=         του       =        = 1





…


…
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…


…





…


…





…


…





…


…





…


…





 6.


 6
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.…


.…





.…


.…





….


….





.…


.…





44 / 46-47





 2.


 3





 1.


 2





.…


.…





.…


.…





.…


.…





 1.


 6





 5.


 6





.…


.…





 1.


 8
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 1.


 6





 1.


 2





 1.


 3





 1.


 6





47 / 47





,





 1.


10





 4.


10





 1.


 2





 2.


 2
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51 / 48-49
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Δείχνω με διπλωμένο χαρτί 





ότι        =       =





 4.


16





48 / 48





 1.


 4





 2.


 8





 1.


 4





…


 8





 1.


 4





 1.


 8





101 / 48





 8.


12





 2.


 3





Θα υπολογίσω με λεπτά 


της ώρας αφού 1 ώρα = 60΄.





 2.


 3





 8.


12





 8.


12





 2.


 3





…


12





…


3





…


3





…


3





53 / 49





 1.


 3
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 2.


12








Εγώ έχω τα       των 300 €.





 1.


 6








Εγώ έχω το       των 246 €.





 2.


 6





  4 .


200





 2.


 6





 1.


 3





18


27





  2 .


100





 6.


 9





 4.


 6





200


300





 3.


 6





 50.


100





 5.


10





 1.


 2





 2.


 4





54 / 49





 2.


 3





 1.


 3





 2.


 6








Θα βρω το       





των 3 €. 


3 : 4 = λιγότερο 


από 1 €.





 1.


 3





 2.


 6





 2.


 3





20


30





 1.


4





 1.


4





 1.


 3
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20


30





…


12





…


12





  2 .


100





  4 .


200





 2.


 3








Θα βρω το      





των 3 €. 


4 : 3 = 1 € 


περίπου και κάτι.
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Μπορούμε να κάνουμε τα 3 €: 


…..… λεπτά.


Άρα, το ένα τετράδιο κοστίζει .…… λ. : 4 = …… λ.
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63 / 52





62 / 51





61 / 51





60 / 51





59 / 51





 2.


5





 2.


5





.45.


100





15


20





 3.


4





7,5


10





.75.


100





 3.


4





 1.


2





ΑΠΟΡΡΥΠΑΝΤΙΚΑ





 1.


2





 8.


20





Να πάρουμε  


το απορρυπαντικό 


που είναι πιο φθηνό, κοστίζει μόνο 1 €!





.40.


100





15


20





 4.


10





 8.


20





.75.


100





7,5


10








Θέλουμε να πάρουμε 1      κ. 





απορρυπαντικό. Πρέπει να συγκρίνουμε τις ποσότητες και τις τιμές τους.





18
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 3.


4





 4.


10








1     κ. = 4,30€





 2.


5








      κ. = 1 €





 1.


4








     κ. = 2,10 €





 3.


4
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 1.


2





 1.


2





 1.


4





 1.


4
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1 €





65 / 52





2,10 €





 3.


4





4,30 €





 3.


4





 1.


2





 1.


2





20





 1.


2





 3.


5





 3.


4





200





 3.


4





 3.


5





360





    .


20





13


8





13


5





    .


50





24


3





 4.


60
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5





3





5





3





10,2





83 / 57





86 / 57





77 / 55





82 / 56





81 / 56





80 / 56





79 / 56





78 / 55





4,2





75 / 54-55





74 / 54





73 / 54





72 / 54





71 / 53





150


100





12


8





 3.


2





 1.


2





 6.


4





15


10





 2.


3





 4.


3





6 : 2


4





 6.


8





 3.


4





 6.


4





   6  .


4 x 2





800





19





 1.


6





 1.


8





600





 6.


8





 3.


4
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500





700





900





 3.


5





 2.


3





400





2





76 / 55





 1.


4





 5.


4





 35.


100





135


100





…


16





 1.


4





300





 1.


4





 1.


4





Είσπραξη σε €
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15,2





84 / 57





14,6








19ο C





17ο C





15ο C





13ο C





11ο C


  


  9ο C





  





9





9,2





10





13,4





 1.


4





21





100





    0





380





440





640





750





800





780





 3.


4





 1.


4





…


4





…


8





.……


1.000





 1.


4





…


8





…


…





 1.


4





…


…





 5.


4





5 : 2


4





2,5


4





 5.


8
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   5  .


4 x 2





 1.


4





 1.


4





…


4





…


…





 1.


3





…


…





5 x 2


4





 5.


4





   5  .


4 : 2





…


…
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 8.


12





  1 .


100





 1.


7





 5.


8





89 / 58





21


 10





112 / 65





 2.


3





    .


5





 4.


5





…


…
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 4.


10





92 / 59





111 / 65





 50.


100





πίσω 4





 1.


10





  1 .


100





100


200





90 / 59





50





87 / 58





200


500





20


50





 40.


100











110 / 65





108 / 64





109 / 65





x 0,5





πίσω 2





x 4





 6.


3





πίσω 2





:100





:100





πίσω 2





x 2





πίσω 2





πίσω 2





πίσω 2





πίσω 2
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93 / 60





x





x





x





Ο φυσικός χυμός


πορτοκάλι είναι


200 γραμμ.





Ο φυσικός χυμός


πορτοκάλι είναι


100 γραμμ.
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Εγώ θα προτι-μούσα τη δεύτε-ρη, γιατί είναι πιο μικρή και έχει ζάχαρη μόνο 30 γραμμ.





Δεν έχει σημα-σία. Και οι δυο παχαίνουν 


το ίδιο… αφού έχουν 20% ζά-χαρη η καθεμία.





ΠΡΟΣΟΧΗ ΦΩΛΙΑ!





250


100





 25.


100





68 €





έκπτωση 


20%





10








Θα χρησιμοποιήσω τον      για να βρω στα 60 € την έκπτωση 10%. 


Πατώ: 6   0   x   1   0   %  = ……... 


ή


Πατώ: 6   0   x   0   ,    1  = ……...





Η έκπτωση είναι 10%, δηλαδή πληρώνω το 90% της αρχικής





τιμής ή σε κάθε               πλη-





ρώνω τα 9€ και έχω όφελος 1€.





Άρα, στα 6               θα πληρώ-





σω 6 x 9 = ….. € και θα έχω όφελος 6€.





    6€      7€      8€      9€    10€        έκπτωση





    54 €   63 €   72 €   81 €   90 €      τελική τιμή





60      70     80      90    100        αρχική τιμή
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 10.


100





60 x 10


100





 10.


100





 1.


10





 10.


100





100


100





Τα 60 € είναι τα         της αρχικής τιμής. 





Η έκπτωση είναι τα         της αρχικής τιμής, 





δηλαδή         του 60  ή       του 60 = …… € 





ή, αλλιώς, τα         του 60 =               =        = …. €
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 1.


10





έκπτωση 


10%





Στα 100 € η έκπτωση είναι 


10 €, δηλαδή στα 100 € κερδί-ζω 10 € (το ένα δέκατο). Άρα,





στα 60 € κερδίζω το       του 60, 





δηλ. ……. : ……. = …….€   ή 





0,1 x 60 = ….… €





60 €





  850 .


1.000





 85.


100





98 / 62





 10.


100
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Η παιχνιδομηχανή με ένα παι-χνίδι κοστίζει ……..… €.





Η παιχνιδομηχανή με ένα παι-χνίδι κοστίζει …..…… €.





150 € έκπτωση 10%


τελική τιμή 135 €


+ δωρεάν παιχνίδι





Ενότητα 4





22





150 € έκπτωση 20%


τελική τιμή …….. €


+ παιχνίδι 35 €
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600


100





10





103 / 63





104 / 63





105 / 63





23
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Παιδιά, βρήκα 


μια φωλιά! Γρήγορα 


τους πασσάλους!
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24





Έφτιαξα ένα ορθογώ-


νιο παραλληλόγραμ-μο και ένα ορθογώνιο τρίγωνο!





Έφτιαξα 


ένα τετράγωνο!





   1   .


1.000
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Ρ





5 εκ.





Π





Α





Σ





Κ





Κι εγώ έφτιαξα 


ένα ορθογώνιο παραλληλό-γραμμο!
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Α





Β
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Ε





Ζ





Β





  1 .


100





121





 1.


10





,





,





122





123








